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ORIENTACOES
As questBes devem apresentar todo o desenvolvimento do processo de resolugao.
Leia com atencdo o enunciado de cada questdo. A interpretacao faz parte da avaliacéo.
Use lapis e s6 ap0ds ter certeza, passe TODAS as respostas finais a caneta.
Escreva com letra bem legivel.
N&o sera permitido o uso de calculadora, celulares ou qualquer aparelho eletrénico.
Nao sera permitido rasura.

ORIENTACOES

Conteudos Abordados no trabalho e na avaliag&o.

Leis de Ohm

Associacao de Resistores (série, paralela e mista)
Introducéo a Optica Geométrica

Espelhos planos e esféricos

Leis da Refragdo

QUESTOES

’

“Quase sempre a maior ou menor felicidade depende do grau de decisdo de ser feliz’

Abraham Lincoln

01. (Fempar (Fepar)) Na figura a seguir estdo representados um objeto O e sua imagem | conjugada por
um espelho esférico cdncavo, situado em um eixo principal YY’.

SuperProfessort

De acordo com a figura, o vértice do espelho esta localizado no ponto

a) l.
b) 2.
c) 3.
d) 4.
e) 5.




02. (Pucpr Medicina) No experimento representado na figura a seguir, um recipiente que possui um fundo
espelhado, cujo formato € de um hemisfério de raio 6 cm, é totalmente preenchido por um liquido.

SuperProfessor®

Para se determinar o indice de refracdo do liquido, faz-se incidir um feixe de laser monocromético
proveniente do ar (na = 1) num ponto muito proximo a borda do recipiente, com angulo de incidéncia 6, tal
que, apos penetrar no liquido e ser refletido no fundo do recipiente (a trajetdria do feixe no interior do liquido
nao é representada na figura), o feixe emerge perpendicularmente a sua superficie. Considerando satisfeitas
as condi¢fes de Gauss, e sabendo que sen6 =0,75, € CORRETO afirmar que o indice de refragédo do liquido
éigual a

a) 1,20

b) 1,25

c) 1,50

d) 1,75

e) 2,00

03. (PUCRJ) Ao incidir um raio de luz em uma interface ar/vidro, como na figura, verifica-se que o angulo
de reflexdo em relagdo a normal é 60°.

sor®

Il. Para essas condicbes, ocorre o fendbmeno de
reflexdo total.

lll. A luz se propaga dentro do vidro com uma
60° velocidade igual a 2/3 daquela no ar.

SuperProfes:

Dado:
indice de refracdo do ar = 1,0
vidro indice de refracdo do vidro = 1,5

ar

E correto APENAS o que se afirma em
a) l

b) Il

c)lell

Considere as seguintes afirmacoes: dlell

e)llelll

I. O raio refratado faz um angulo maior que 60° em
relacdo a normal.

04. (Espcex (Aman)) Um dos fenbmenos épticos que observamos na propagacéo da luz é a refragdo. Com
relacdo a refracdo de um feixe luminoso monocromatico que ocorre quando ele incide na superficie de
separacao de dois meios distintos, é correto afirmar que

a) o principio da reversibilidade dos raios luminosos n&o é obedecido.

b) o &ngulo de incidéncia e o angulo de refracdo sao suplementares.

¢) no meio mais refringente o feixe se propaga com menor velocidade.

d) o meio com maior indice de refracdo absoluto € o menos refringente.

e) o seno do angulo de incidéncia e o seno do angulo de refracao sao iguais.




05. (Famerp) Uma fonte emite um feixe de luz que incide na superficie plana de separacéo de dois meios,
1 e 2, formando angulo de 30° com a reta normal a superficie de separacdo dos meios. Parte do feixe sofre
reflexdo e parte sofre refracdo, como mostrado na figura.

Fonte
de luz

Meio 1
Meio 2

dl
Imagem f
da fonte

Sabendo que a velocidade de propagacao da luz no vacuo é 300000 km/s, que o indice de refracdo absoluto
do meio 1 é 1,0, que sen 30° = 0,50 e que sen =0,20, calcule o indice de refragdo absoluto do meio 2.

SuperProfessor®

06. (UFMG) A figura mostra a bandeira do Brasil de forma esquematica.

Interbits®

Sob luz branca, uma pessoa vé a bandeira do Brasil com a parte | branca, a parte Il azul, a parte lll amarela
e a parte IV verde.

Se a bandeira for iluminada por luz monocromatica amarela, a mesma pessoa vera, provavelmente,
a) a parte | amarela e a |l preta.

b) a parte | amarela e a Il verde.

c) a parte | branca e a Il azul.

d) a parte | branca e a Il verde.

07. (Unifesp) Considere as situa¢cfes seguintes.

I. Vocé vé a imagem ampliada do seu rosto, conjugada por um espelho esférico.
II. Um motorista vé a imagem reduzida de um carro atras do seu, conjugada pelo espelho retrovisor direito.

[Il. Uma aluna projeta, por meio de uma lente, a imagem do lustre do teto da sala de aula sobre o tampo da
sua carteira.

A respeito dessas imagens, em relacao aos dispositivos Opticos referidos, pode-se afirmar que
a) as trés sao virtuais.

b) I e Il sdo virtuais; Il é real.
c) | é virtual; Il e 11l sdo reais.
d) I é real; Il e lll sdo virtuais.
e) as trés séo reais.




08. (Unesp) Um estudante compra um espelho retrovisor esférico convexo para sua bicicleta. Se ele
observar a imagem de seu rosto conjugada com esse espelho, vai notar que ela é sempre

a) direita, menor que o seu rosto e situada na superficie do espelho.

b) invertida, menor que o seu rosto e situada atras da superficie do espelho.

¢) direita, menor que o seu rosto e situada atras da superficie do espelho.

d) invertida, maior que o seu rosto e situada atras na superficie do espelho.

e) direita, maior que o seu rosto e situada atras da superficie do espelho.

09. (UEL) Com uma escumadeira de cozinha foi produzida esta curiosa imagem em uma camiseta,
retratando um dos interessantes fendmenos cotidianos interpretados pela Fisica: a sombra.

Assinale a alternativa que indica o fenbmeno que tem a mesma explicagdo cientifica da figura.

a) Refracéo da luz.

b) Reflexdo espetacular.
¢) Absorcao.

d) Miragem.

e) Eclipse.

10. (UFJF) Em um laboratério de 6ptica da UFJF, uma estudante de Fisica realizou um experimento para
caracterizar um material transparente desconhecido por meio do valor do seu indice de refracdo, ny. Ela
montou o experimento de modo a enviar um feixe de laser a partir do ar em direcédo a interface do ar com
esse material.

Com base nas informacdes da figura abaixo, da tabela de indices de refracdo abaixo e sabendo que a
estudante obteve para o0 angulo 8 entre a normal e o raio que se propaga dentro do material desconhecido
o valor de sen(8) = 0,37, vocé pode concluir que o material mais provavel era:

% ! Material indice de refragéo
& : (n)
Ar 1,00
Glicerina 1,90
30° Diamante 2,42
Vidro 1,50
Alcool Etilico | 1,36
N Interface do AC““C,O - 1,49
material Tabela: indices de refracao.
Ng desconhecido
el a) Vidro.
0 b) Glicerina.
c) Alcool Etilico.
d) Diamante.

e) Acrilico.




11. (COTIL) Ao pescar com arco e flecha, um indio aprendeu com sua experiéncia que ndo deve lancar sua

arma na direcao do peixe. Considerando que a “normal” é a reta que forma com a superficie um angulo de

90°, para que o indio atinja seu alvo ele deve lancar a flecha:

a) Um pouco mais abaixo da imagem que ele esta vendo, pois o raio de luz que emerge da agua se afasta
da “normal”, dando a impressao de que o peixe esta mais préoximo da superficie.

b) Um pouco mais acima da imagem que ele esta vendo, pois o raio de luz que emerge da agua se afasta
da “normal”, dando a impressao de que o peixe esta mais préximo da superficie.

¢) Um pouco mais abaixo da imagem que ele esta vendo, pois o raio de luz que emerge da agua se aproxima
da “normal”, dando a impresséao de que o peixe estd mais longe da superficie.

d) Um pouco mais acima da imagem que ele esta vendo, pois o raio de luz que emerge da agua se aproxima
da “normal”, dando a impressao de que o peixe esta mais longe da superficie.

12. (IFSUL) Vocé ja deve ter percebido que um objeto parece ter uma forma anormal quando mergulhado
parcialmente em &gua, como representado na fotografia abaixo, na qual um pincel esta parcialmente
mergulhado em um copo com &gua. Essa ilusdo é causada pelo fenbmeno ondulatério chamado refracéo
da luz, que ocorre quando a luz refletida pelo pincel muda de meio de propagacdo, passando da agua para

o ar.

A explicacdo adequada para o fendmeno esta na

seguinte afirmacdo:

a) Quando um feixe de luz passa da agua para o
ar, sua velocidade de propagacao nao se altera,
0 que provoca alteragdo na sua direcdo de
propagacao.

b) Embora os meios ar e agua apresentem o
mesmo indice de refracdo, a velocidade de
propagacdo da luz altera-se ao passar de um
meio para o outro, gerando desvio de feixes de
luz.

¢) O desvio dos feixes de luz deve-se meramente
a ilusdo de Optica gerada pela associacao entre
0S meios agua e vidro.

d) Como o ar e a agua apresentam diferentes
indices de refracdo, a velocidade de
propagacao da luz é diferente de um meio para
outro, causando o desvio de feixes de luz.

13. (Unesp) As instalacdes elétricas em nossas casas sao projetadas de forma que os aparelhos sejam
sempre conectados em paralelo. Dessa maneira, cada aparelho opera de forma independente.

A figura mostra trés resistores conectados em paralelo.

Y
Q
Interbits®

Desprezando-se as resisténcias dos fios de
ligacao, o valor da corrente em cada resistor é
I 1, I3 a)li=3A 1,=6Aels=9A.
b)l.=6A12=3Aelz=2A.
C) |1=6A, I2=6AeI3=6A.
18V 30 6Q 20 dDhL=9A 1:=6Aelz=3A.
e)l1=15A1,=12Aels=9A.




14. (UFB) Calcule a resisténcia do resistor equivalente entre os pontos especificados A e B

P I
100 $9,00 $3.00
S At — Wl
3.00 2.5 3.00
b)
3’2‘:{'« $9.00
4,00 '
AN
500 F170
IA ‘B
19 60
c) e e
P 39 Q
s0
20 40

15. (UFRRJ-RJ) As opc¢des a seguir mostram circuitos simples que alimenta um chuveiro elétrico C. Dentre
os sistemas de resisténcias a seguir, 0 que aquecera mais rapidamente a agua é: Nota: Nas alternativas A
, B, e C todas as resisténcias possuem valor de 1Q), e nos itens D e E todas as resisténcias possuem valor

1
rM.I
Ly

2Q

de 2Q
N b v ) ¢ 9 ¢ ¢
) - i WA —-W-_
20




16. (USP) O grafico das diferencas de potencial nos extremos de um dispositivo elétrico, em fungéo das

intensidades de corrente, foi 0 seguinte:

& volts) Qual a resisténcia elétrica desse dispositivo
quando percorrido por uma corrente de
1848F---------4 . :
intensidade
2,0.10 2 A?

»

10 i(mA)

17. (Fatec-SP) Por um resistor faz-se passar uma corrente elétrica i e mede-se a diferenca do potencial V.

Sua representacao grafica esta esquematizada na figura.

U A
Calcule o valor da resisténcia elétrica, em ohms,
o L do resistor.
t o
0 25 i (mA)

18. (PUC-MG) dois resistores de 4 ohms cada um sdo associados em paralelo e o conjunto é colocado em

série com um terceiro resistor de 4 ohms. A resisténcia resultante do sistema é (em ohms):

a) 2 b) 4 c) 6 d)8 e) 16

19. (PUC-RIO) Calcule a resisténcia do circuito formado por 10 resistores de 10kQ, colocados todos em

paralelo entre si, e em série com 2 resistores de 2kQ, colocados em paralelo.

20. (Famerp) Uma pessoa tocou os polos da bateria de um automovel, que possui uma diferenca de
potencial de 12 V, com as duas méos, uma em cada polo. Considerando que, nessa situacao, a resisténcia
elétrica entre as maos da pessoa seja igual a 4,0 kQ, a corrente elétrica que percorre 0 corpo da pessoa tera

intensidade igual a
a) 4,5 mA.
b) 6,0 mA.
c) 1,5 mA.
d) 3,0 mA.
e) 1,0 mA.




